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1. Es sei X1, . . . , Xn eine Stichprobe zur Verteilung F ∈ A(Hξ) mit ξ ≥ 0. Daraus lässt sich wie in der
Vorlesung (X∗i := log+(Xi) und log+(x) := log(e ∨ x)) die Stichprobe X∗1 , . . . , X∗n der Verteilung
F ∗ ∈ A(Λ) erzeugen. Nun sei F̂ ∗n die empirische Verteilungsfunktion zur Stichprobe X∗1 , . . . , X∗n.
Zeige folgende Behauptungen aus der Vorlesung:
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(2 + 2 Punkte)

2. Es seien n = 5 040, α = 1
4 und F eine Pareto-Verteilung, also F (x) = (1 − x−α)1(x ≥ 1). Erzeuge

gemäß F verteilte Realisierungen X1, . . . , Xn und damit X∗1 , . . . , X∗n wobei X∗i = log+Xi wie in
Aufgabe 1 definiert ist.

(a) Zeige, dass die Verteilung F ∗ vonX∗1 durch F ∗(t) = (1−e−αt)1(t ≥ 1) gegeben ist und bestimme
damit die Folgen a∗j und b∗j , in Abhängigkeit von j, wie in Lemma 2.2.

(b) Berechne für k = 100, . . . , 1 die Schätzer â∗n
k

(siehe Teilaufgabe 1(b)) und b̂∗n
k

(siehe Tei-

laufgabe 1(a)). Erstelle einen gemeinsamen Plot der Punkte
(⌊

n
k

⌋
, â∗n
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)
und
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, a∗bnk c

)
für

k = 100, . . . , 1. Erstelle einen weiteren Plot mit den Punkten
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, b̂∗n

k

)
und

(⌊
n
k

⌋
, b∗bnk c

)
für

k = 100, . . . , 1. Verbinde Punkte mit aufeinanderfolgenden Werten von k, für jede der vier
Punktfolgen (Schätzer und theoretische Werte), mit Linien.

(4 Bonuspunkte + 8 Punkte)
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